

洪玉華

網絡博彩令人不安



涉及郭華萍（Alice Guo）的高調案件揭露了與菲律賓離岸博彩運營商（又稱網絡博彩）相關的一系列問題。

自2024年4月以來，涉及郭華萍的醜聞引發了公眾的廣泛關注。這一事件揭露了腐敗網絡、系統性失靈以及網絡博彩的陰暗運作。出生於中國的郭華萍曾是丹轄省（Tarlac）班班社（Bamban）的社長，如今成為一項高調調查的核心人物。最初針對非法網絡賭博和無證中國移民的打擊行動，逐漸擴展到其他問題，包括郭華萍有爭議的菲律賓公民身份獲取過程，以及網絡博彩與非法毒品、法外處決和羅德里戈·杜特地總統禁毒戰爭期間侵犯人權行為之間的聯繫。

網絡博彩於2003年成立，在杜特地總統任內迅速發展。他放寬了對網絡賭博的限制，以增加收入並為菲律賓人創造就業機會。2017年2月，杜特地簽署了第13號行政命令，正式規範網絡博彩的運營，並將其置於菲律賓娛樂博彩公司（PAGCOR）的監管之下。這一行政命令推動了網絡博彩的迅速普及，並滿足了對網絡賭博的需求。

一年後，網絡博彩在中國國家主席訪問菲律賓期間受到審查。中國要求停止網絡博彩的運營，原因是網絡博彩主要針對中國賭客（賭博在中國是非法的）。杜特地最初拒絕了這一要求，理由是網絡博彩為菲律賓帶來了經濟利益。然而，在2019年8月對中國進行國事訪問期間，他同意重新審查此事。不過，這次審查並未阻止網絡博彩的發展。根據菲律賓發展研究所的成本效益分析，網絡博彩行業中菲律賓員工的比例從2019年的14.5%上升到2022年的48.9%。房地產顧問公司李雄傑房地產公司（Leechui Property）聲稱，網絡博彩的退出可能導致超過2000億披索的經濟損失。PIDS的研究與國家經濟發展署、財政部和菲律賓國家警察的報告一致，這些報告指出，網絡博彩帶來的社會成本——如人口販運、綁架、洗錢和其他犯罪——遠遠超過其經濟效益。

對網絡博彩的調查不僅揭示了圍繞郭華萍的爭議，還暴露了菲律賓政府內部的系統性失靈。

問題在於，網絡博彩已淪為廣泛非法活動的掩護。2024年3月13日，總統反有組織犯罪委員會和菲國警突擊檢查了位於班班社政廳附近的網絡博彩中心——Zun Yuan技術公司。這次突擊行動是由一名越南工人舉報

該7.9公頃物業內的非法活動引發的，導致800名員工被捕，其中包括約500名外國人，其中427人被認為無證中國公民。總統反有組織犯罪委員會譴責了「監管不力、缺乏政治意願或外國干預」，這使得「危險罪犯得以隱藏在眾目睽睽之下」。

郭華萍與這一連串的聯繫通過Baofu土地開發公司浮出水面，這家房地產公司將物業租給了Zun Yuan技術公司。儘管郭華萍聲稱在2019年競選公職時已出售了她在Baofu土地的股份，但調查顯示她與Zun Yuan技術公司仍有持續聯繫。進一步審查發現，她的辦公室甚至為網絡博彩運營支付了水電費。隨後，參議院、眾議院和執法部門的調查揭露了一個將Baofu土地、Zun Yuan技術公司以及與郭華萍家族相關的多家公司聯繫在一起的網絡。

上述實體的一些董事和所有者被發現與中國和新加坡的跨國犯罪集團有聯繫。郭華萍在Baofu土地的合作夥伴黃志陽據稱擁有多本護照，包括台灣、中國和塞浦路斯護照。郭華萍的兩位共同投資者——張瑞金和林寶英——在新加坡最大的洗錢案中被定罪。這些公司的所有權結構進一步被「幽靈所有者」掩蓋，包括市場攤販甚至郭華萍的員工。

對網絡博彩的調查不僅揭示了圍繞郭華萍的爭議，還暴露了菲律賓政府內部的系統性失靈。總統小費迪南德·馬科斯下令在2024年底之前終止所有網絡博彩運營，這是一個積極的步驟，但在不到六個月內關閉網絡博彩的命令讓許多利益相關者和政府機構措手不及。參議院警告稱，必須為受禁令影響的網絡博彩工人和其他利益相關者提供安全網。許多失業的中國和菲律賓工人仍然沒有工作。許多拒絕或無法返回中國的網絡博彩工人轉入地下。中國媒體報道稱，涉及失業網絡博彩工人的犯罪活動有所增加，包括綁架、盜車和謀殺。

從中期來看，當局需要付出更多努力來瓦解網絡博彩的廣泛網絡。這將有助於根除與網絡博彩相關的非法活動。其中包括通過立法措施正式禁止網絡博彩。馬尼拉還需要與中國駐菲律賓大使館合作，制定無證中國公民（無論是否為網絡博彩工人）的自願遣返計劃。此外，必須採取進一步行動來定位和拆除剩餘的網絡博彩中心，但負責的執法機構應避免對疑似藏匿網絡博彩工人的商業場所進行無差別突擊檢查。在禁止網絡博彩方面，政府已邁出了正確的第一步，但仍面臨艱巨的任務。

莊勇

請勿傷害流浪動物



筆者同大廈4樓有一對陳姓夫婦，他們倆非常有愛心，很喜歡小動物，更同情流浪動物，尤其是流浪貓。夫婦倆每隔一段時間就要購買一大包貓糧，每天黃昏時分下班後，鄰居陳先生就用紙把貓糧包成好幾包，然後拿到樓下街上，餵給在那裡一帶流浪的貓吃。筆者每次下班回來剛好遇到他在喂貓時，他都會跟筆者說，這些流浪貓真是可憐，除了居無定所以外，就連溫飽也成問題；牠們雖然只是小動物，但畢竟是一條生命，所以他們夫婦倆長期以來都在照顧牠們，希望牠們能夠平安和健康地活下去。

那些貓也很精靈，每次鄰居陳先生把貓糧拿到大廈門口時，牠們都會從四面八方出現在「主人」面前，而每次在等這些貓前來時，他都會非常注意街道上的車輛。他告訴筆者說，他因為怕那些貓從街道對面走過來時不小心被車撞到，所以每天都除了餵飽牠們以外，還要負責牠們的交通安全。

大約一個月前，陳先生和陳太太的兒子在市郊買了一套房子，就把他們接過去一起住，他們由於在這裡幾十年住慣了，而且市區衣食住行各方面都很方便，因而原先本來不想去，但是兒子卻希望一家人住在一起，所以最後還是搬了過去。上週末，筆者在大廈樓下遇到了陳先生，以為他家裡還有東西尚未搬完，稍後才聽他說，他是回來喂貓。或許人家會認為他是吃飽飯沒事幹，或者認為他這樣做很無聊，但是筆者卻對他的行為深受感動，他們真的很有愛心，不但是愛別人，而且還是愛眾生，實在是功德無量，將來必定會有福報！

不過，並不是每個人都疼惜流浪動物，有些人甚至很討厭牠們，然而每個人都有各自的觀點和意念，他們不喜歡甚至是討厭流浪動物都不要緊，但最起碼應該不要去傷害他們。非營利組織CARA Welfare Philippines正在全網懸賞，通緝一名在亞耶拉三角花園襲擊一隻社區貓，並導致其死亡的中國籍男子。

CARA Welfare Philippines呼籲公眾關注該名32歲的中國北京男子，他被閉路電視拍到在該地區踢飛一隻名為「Ken」的社區貓。據瞭解，Ken當時只是安靜地躺在步道上休息，卻遭到該名男子「無端」踢飛。CARA表示，這次襲擊「悲劇性地導致」

這只社區貓死亡。

CARA正在尋求大眾的幫助，以瞭解該名男子的身份和下落，以便對他提起訴訟。該組織還懸賞20萬披索，獎勵任何能提供該名中國籍男子線索的人。此外，參議員Grace Poe亦敦促相關當局，依法追究該名虐貓者的法律責任，指其行為已嚴重違反《動物福利法》。

Ken只是安靜地躺在步行道上休息，並沒有騷擾到該名男子，更沒有試圖想要攻擊他，他居然無緣無故把牠踢飛，最終令到牠喪命，實在可惡至極！虐貓者的所作所為，不僅是對一隻小動物的攻擊，更是對《動物保護法》的公然違反。

該名中國籍男子在被帶往當地描龍涯辦公室質問時，態度極度傲慢，不但拒絕提供他的住址，還堅稱自己仍然可以自由地在街道和花園中遊蕩。如此態度惡劣的人，抓到後必須給予最嚴厲的法律處分，才能讓那只無辜喪命的社區貓死得瞑目，以及還給社會一個公道。

或許有人會認為那只是一隻貓，有關方面不需要為之大費周章；但是即使只是一隻貓也是一條生命，牠也有生存的權利，絕對不能因為牠是動物，就應該受人類糟蹋。參議員Grace Poe一直在推動修訂版《動物福利法》，希望它能夠早日獲得通過，使各有關單位能更有效處理虐待動物的案件，以及加重罰款和處分，以加強威懾作用。

流浪動物真的很可憐，為了生存每天都要在垃圾堆尋覓食物，牠們生來就是貓狗，絲毫沒有半點選擇權，家裡若是有養寵物者，請善待牠們，一直照顧牠們到終老。

路上的流浪貓狗，若可以的話，請盡量疼惜牠們，若做不到也不要緊，但最起碼不要傷害牠們！

3/9/25 (日)

本論壇投稿郵箱：siongpofoorum@gmail.com

豆豆



天涯微報

搬家



元月底，剛剛買完週末去參加慈濟納卯新春祝福祈福會的飛機票，納卯老屋的新房東突然打電話給我說，他們打算把我租的房子拆了重建。

細細算來，自從2007年為了孩子們的學業，我經過三遷，租了這房子，到現在已經整整住了十八個年頭了。2017年，我移居馬尼拉，翊寶到中國大陸讀高中，2018年，嘉寶到美國讀大學，納卯的老屋就一直付租金空著，只為這老屋承載著孩子們一路成長起來的點點滴滴，回憶滿滿，既然租金不貴，就一直租下去。

去年有一天，老房東突然打電話給我，告知我他們把房子賣了，我在老屋的日子已經變成了面臨隨時都要搬走的狀態了。新房東告訴我，他們打算把房子拆了，連同旁邊的空地，改建成聯排別墅。

雖然心裡已經有了底，我必須搬家了，但是暗地裡卻不願意去落實。

元月底，回納卯前，臨時買了十幾個收納箱，結果行李嚴重超重。到納卯後，打電話給朋友，才知道她弟弟的工廠就在做收納箱。

住了十八年的房子，獨自一個人回來整理，還要斷捨離，對我來說，確實是個大工程，每一本書，每一個物件，每一件衣服，都需要經過自己確認，才能決定去或留。

一個多月的時間，我飛回納卯三次。心情也從最初整理時不時地流淚到最後這次一星期收拾打包東西時的平靜。

既然一家人都喜歡看書，我的搬家整理就從書開始下手。三十幾年前我從國內帶來的蔡志忠的漫畫書頁已經黃了，那些年外子珍藏台灣出品的《幼獅文藝》從三十年前呂宋島來到納卯，如今被我斷捨離了，終究骨子裡我還是喜歡從左到右的文字排版方式。

當年老同學莊元元在馬尼拉大使館時，給我帶來一整套暨南大學編的針對海外漢語的一整套書以及教師手冊，我本想自己來教孩子讀中文，卻沒想到孩子們除了上課，課餘時間上數學班，踢足球已經沒有時間學中文了。這一套書如今與孩子們的教科書一起打包送給學校了，希望

有緣人能慧眼識珠。

這次搬家，書，照片集，獎品，獎章的整理就花了我五天的時間。嘉翊姐妹的臘帶用紅色包起來還一直放在一起珍藏著，當年的保姆告訴我，兄弟姐妹的臘帶如果放在一起的話，以後他們的感情就會非常好，我信了，果真嘉翊姐妹倆從小到現在從來沒有吵過架，姐妹倆總是互愛互讓。

嘉寶特地要讓我保存好她們到韓國當交流生時手繪，制陶，然後燒成的杯子，我遍地找不到，直到最後一天才在屋後的一個紙箱裡找到，紙箱子已經爛了，嘉寶那些寶貝杯子就在那裡。疫情期間，我以前的司機把它們放在那裡了，差點就沒了。

在整理文件資料時，發現了2016年底那份因國內一個小師父捐款而演變成聖誕節納卯華人為原住民送溫暖的捐款捐物名單，以及這之後的成立納卯海納基金的倡議書，還有這之後的一系列愛心活動，直至去找慈濟後，從此海納基金停止運作。

睹物，往日時光一幕幕重現眼前，歷歷在目。那天晚上，去參加納卯聯誼會的春節會員家眷聯歡會，我發現人群中，我竟然有一半沒認識。過一個星期，在一個生日宴會上，看見當年為慈濟在納卯義診中厥功至偉的陳清淵先生，我趕快驅前問候，道一聲感恩。

兩雙手緊緊地握著，久久沒有分開，曾經並肩作戰的往事成了美好的回憶。通過曾經的共事接觸，陳先生的人品以及行事作風讓我欽慕。

夜裡，納卯依然會時不時地來一場雨，躺在老屋客廳的沙發上，雖然這個城市曾經讓我心酸，卻也讓我溫暖，我的青春在這個城市耗盡。我在沒有下雨的夜晚出去拜訪朋友，把下雨的夜晚留給自己獨享。

這時，我突然想起我的師父，證嚴上人的一句話：前腳走，後腳放。人生其實也就這麼簡單。

疫情後第一次回到納卯，是三八節，我帶來的一大箱勿忘我以及香水百合，今年三八節，我特意搭乘最後一班飛機，與朋友吃完飯，沒有鮮花，卻吃了藍莓蛋糕，告別納卯回到馬尼拉。

(03/09/2025)

杜鵑鶯



翰花時光

人淡如菊

「不管妳的身份地位是什麼，都能隨時改變、塑造出更好的自己。」——Madonna

朋友艾琳是華裔第三代移民，多年前從本地大學畢業，進了一家外資銀行工作。

剛認識她時，她是這家銀行設在馬尼拉華人區一個小分行的經理。

身材嬌小的艾琳有著與身材不相稱的辦事能力，少有事業女性所帶給人的壓迫感和強勢作風。艾琳總是很溫和地微笑、傾聽，慢聲細語地為客戶解答，遇上原則問題也總是從容淡定地堅持，是行內少見的身段柔軟又善解客戶心理的從業人員。

再次遇見艾琳，她已是這銀行國外總部的高級主管。此時的她，已今非昔比，曾數度被派往倫敦、瑞士等地訓練，公司給了她很好的待遇：豐厚的薪資，手下助手也儘是名校畢業，還配有可望見海景的半山豪華宿舍；每月定期往返馬尼拉、國外，飛機坐的是商務艙，下榻的是五星級飯店，是多少當今年輕人所夢寐以求的事業典型。

就是這樣一個艾琳，那天見到她時卻像個小女孩，扎個馬尾，T-shirt牛仔褲，平底鞋。臉上滿是幸福的笑容，一再抱歉說，穿得這麼休閒，真是失禮：原來待會兒她還要趕去市政廳辦理結婚申請：「那裡人多混雜，穿行政套裝會很不方便……」

就是這樣一個艾琳，那天見到她時卻像個小女孩，扎個馬尾，T-shirt牛仔褲，平底鞋。臉上滿是幸福的笑容，一再抱歉說，穿得這麼休閒，真是失禮：原來待會兒她還要趕去市政廳辦理結婚申請：「那裡人多混雜，穿行政套裝會很不方便……」

不知為何，即將結婚的艾琳，讓我感慨之餘，不由地想起那幅字聯。

三八婦女節快樂！



寶島來鴻

謙虛與神貧在基督/天主教的教義中有著密切的關聯，這兩者都被視為重要的美德和屬靈的追求。

謙虛：

(1) 自知之明，謙虛是指個人對自己的認識保持清醒，不自以為是，能夠承認自己的不足和有限。

(2) 尊重他人，謙虛的人會尊重他人，欣賞他人的成就與優點，不會嫉妒或貶低他人。

(3) 依靠上主，謙虛是承認自己對

謙虛與神貧在基督/天主教的教義中有著密切的關聯，這兩者都被視為重要的美德和屬靈的追求。

謙虛：

(1) 物質的超脫，神平對物質財富的超脫，不讓財富成為生活重心。

這並不一定意味著貧窮，而是心靈上的自由。

(2) 富於靈性，神貧的人專注於靈性的豐富，追求精神上的滿足，而不是依賴物質的擁有來衡量幸福。

(3) 與上主的關係，神貧的人將其生命重心放在與上主的關係上，相信真實的財富來自於天主的愛與恩典。